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за ци је (по нов ног и књи гом по сре до ва ног вра ћа ња пе са ма у усме ни ме диј). Да ка ко, 
по дра жа ва ња ове вр сте мо ра ју, при ро дом ства ри, ис па сти ма ње са вр ше на од ори-
ги на ла, те се ода бир из ше сна ест збир ки – ма хом из тра ди ци је пред ву ков ског бе-
ле же ња, као и не ких мла ђих, по ње ном ви ђе њу, по ка зао оп ти мал ним, уме сто ком про-
ми са „за не ма ри ва ња и од ба ци ва ња естет ских кри те ри ју ма и знат ни јег укљу чи ва ња 
пе са ма ‘сум њи вог по ста ња’“ (исто). На тај на чин, до би је на је ан то ло ги ја ра ђе на 
по ви со ким естет ским стан дар ди ма, у истом ран гу с не ким ва жним ан то ло ги ја ма 
еп ских пе са ма (без те мат ског, ци клу сног и сл. пред зна ка) ко је су јој прет хо ди ле, 
по пут ан то ло ги је Во ји сла ва Ђу ри ћа20 или Сне жа не Са мар џи је.21
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Два и по ве ка од осни ва ња Шај ка шког ба та љо на 1763. и Ба нат ске вој не гра-
ни це 1764. сво је вре ме но је би ло обе ле же но ра зно вр сним кул тур ним и на уч ним 
ма ни фе ста ци ја ма под по кро ви тељ ством По кра јин ског се кре та ри ја та за кул ту ру и 
јав но ин фор ми са ње. Из ме ђу оста лог, у ор га ни за ци ји Ма ти це срп ске, одр жан је и 
окру гли сто ко ји је оку пио во де ће ис тра жи ва че фол клор не ба шти не овог спе ци-
фич ног ре ги о на. Ре зул та ти њи хо вих на уч них ин те ре со ва ња из обла сти исто ри је, 
ет но ло ги је, би бли о те кар ства, те о ри је и исто ри је књи жев но сти пре то че ни су у збор-
ник Усме на тра ди ци ја Ба нат ске вој не гра ни це, чи ме је ујед но за о кру же на про сла ва 
овог зна чај ног ју би ле ја, али и по кре нут нов про је кат ко ји има за циљ си сте ма тич но 
про у ча ва ње кул тур но и сто риј ских при ли ка и на сле ђа Вој не гра ни це.

Пре ци зну сли ку ове обла сти по ста ви ла је са др жај на сту ди ја Је ле не Илић 
Ман дић, до при нос сла бо по зна тој и ма ло из у ча ва ној исто ри ји Ба нат ске вој не кра-
ји не, ду гој не што ви ше од јед ног ве ка. То је кон ци зан мул ти ди сци пли на ран пре глед 
исто риј ских, со ци јал но-еко ном ских и по ли тич ких при ли ка од осни ва ња Ба нат ске 
гра ни це, уре ђи ва ња по гра нич ног по ја са, ми ли та ри за ци је и вој них ре фор ми, учвр-
шћи ва ња вој но кра ји шког си сте ма, пр вих ра то ва ба нат ских ре ги мен ти то ком ХVIII 
ве ка, пре ко ан га жо ва ња на ших со ла да та на европ ском тлу на раз ме ђи ве ко ва, до 
бур них по ли тич ких до га ђа ја у ре во лу ци ји 1848/1849. и по то њег уки да ња Гра ни це. 
Ау тор ка се до та кла и те ри то ри јал не и вој не ор га ни за ци је, пред ста ви ла смер ни це 

20 Во ји слав Ђу рић, На род не еп ске пе сме, књ. 1 и 2, Бе о град, 1963.
21 Сне жа на Са мар џи ја, Ан то ло ги ја на род них еп ских пе са ма, при ре ди ла и пред го вор 

на пи са ла Сне жа на Са мар џи ја, Бе о град, 2005.
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по пу ла ци о не по ли ти ке и до не ла пре ци зне по дат ке о де мо граф ском кре та њу и ет нич-
ком са ста ву ста нов ни штва. Уре ђе ње ге о граф ски осо бе ног про сто ра на кон Јо зе фин-
ског пре ме ра ре зул ти ра ло је план ском из град њом и ре гу ли са њем на се ља и об ра-
ди вих по вр ши на, као и сти му ли са њем зе мљо рад ње. Спе ци фич на ор га ни за ци ја 
кра ји шког дру штва, по себ ни со ци јал но-еко ном ски од но си, фор ми ра ли су фи гу ре 
ба нат ских гра ни ча ра, чи је се схва та ње сло бод ни је те ме љи ло не са мо на вој ној оба-
ве зи већ и на имо вин ској са мо стал но сти и по се дов ним пра ви ма. Су сед ство и жи ве 
ве зе са Ср би јом, пре кла па ње с пу те ви ма тр го ви не и еми гра ци је да ли су овом про-
сто ру по се бан ко ло рит.

Ду шан Бел ча су жа ва фо кус на ет но граф ску гра ђу об ја вљи ва ну у де вет на е-
сто ве ков ним ба нат ским ча со пи си ма и ру ко пи сна „опи са ни ја“ по је ди них на се ља, 
за о ста ла у ме сним цр кве ним ар хи ви ма. Ме ђу њи ма из два ја и на уч ној јав но сти 
пред ста вља за ни мљив ру ко пис Ка мен ка Б. Го до ми ро ва Све је то Пар та, сво је вр сну 
мо но гра фи ју овог ме ста, на ста лу од ше зде се тих до осам де се тих го ди на про шлог 
ве ка. Ру ко пис са др жи пре ци зне ло кал не исто риј ске, ге о граф ске и де мо граф ске 
по дат ке, опи се оби ча ја, ве ро ва ња, на род них ига ра, за тим за пи се из обла сти тра ди-
ци о нал ног ку ли на р ства и на род не ме ди ци не, а на ро чи то је дра го це на ома ња збир ка 
усме не књи жев но сти (пре да ња, лир ска и гра ни чар ска по е зи ја), де ли мич но пред ста-
вље на у при ло гу овог ра да.

На прак су бе ле же ња усме не ба шти не Вој не гра ни це освр нуо се и Ми о драг 
Ма тиц ки, уред ник овог збор ни ка. Он је под се тио на ор га ни зо ва но и под сти ца но 
за пи си ва ње на род них пе са ма, при по ве да ка, умо тво ри на, оби ча ја, ига ра и лек си ко-
граф ске гра ђе, ко је су спро ве ли кра ји шки офи ци ри, све ште ни ци и учи те љи у ме-
сти ма где су жи ве ли и слу жбо ва ли. По себ ну па жњу по све тио је за пи си ма Вла да на 
Ар се ни је ви ћа, ра су тим у Ет но граф ској збир ци Исто риј ског ар хи ва СА НУ. По ре де ћи 
лир ске пе сме из Ар се ни је ви ће ве збир ке са они ма ко је је за бе ле жио Ни ко ла Бе го-
вић, при ме тио је слич ност ре пер то а ра. Та ко ђе уо ча ва ве зу и за јед нич ке од ли ке 
Ер лан ген ског ру ко пи са, на ста лог по чет ком XVI II ве ка у Вој ној кра ји ни, и ру ко пи-
сних и штам па них збир ки на род них пе са ма са овог под руч ја. Ау то ном ни раз вој и 
ко хе рент на фол кло р на ба шти на ука зу ју на тра ди циј ску по себ ност ове ре ги је. За то 
М. Ма тиц ки сма тра да је по треб но по дроб ни је про у ча ва ње по и ма ња фол кло ра у 
том спе ци фич ном исто риј ском про сто ру и пре и спи ти ва ње те зе о је дин стве ном 
усме ном на сле ђу на шег на ро да.

Ру ко пи сну за о став шти ну Вла да на Ар се ни је ви ћа про у ча ва ла је и Сла ви ца Га-
ро ња Ра до ва нац. Она из два ја нај фре квент ни је лир ске мо ти ве, ти пич не за про стор 
Вој не гра ни це, као и оне у ко ји ма оп ста је ста ри ји слој пе ва ња. Ком па ра ци ја са 
од го ва ра ју ћим ва ри јан та ма ми то ло шких, љу бав них и об ред них пе са ма из Ву ко вих 
збир ки по ка зу је ви сок сте пен са мо свој но сти и за јед нич ке цр те усме не ли ри ке за бе-
ле же не на про сто ру це ле Вој не гра ни це. Њи ма се при дру жу ју је дин стве не вој нич-
ке (гра ни чар ске) пе сме, ко је пре и на чу ју на сле ђе не обра сце и уно се пре по зна тљи ве 
кра ји шке про сто р но-вре мен ске ре а ли је. Ау тор ка пра ти раз вој и про ме ну ба ла де, 
нај ка рак те ри стич ни јег жан ра це ле ове обла сти. Она се у ба нат ским окви ри ма са-
чу ва ла са мо у ру ди мен ти ма бу ду ћи да се у дру га чи јој сре ди ни из гу био оби чај 
ње ног из во ђе ња у ко лу. Ви со ко оце њу ју ћи вред ност за пи са В. Ар се ни је ви ћа, јед ног 
од нај зна чај ни јих са ку пља ча у дру гој по ло ви ни XIX ве ка, С. Га ро ња Ра до ва нац 
ука зу је на по тре бу об је ди ње ног и си сте мат ског ис тра жи ва ња ње го вих ру ко пи са.

Осо бе но сти кра ји шког еп ског пе ва ња пред ста ви ла је Ли ди ја Де лић упо ре ђу-
ју ћи Ер лан ген ски ру ко пис  са Ву ко вим збир ка ма, ко је су се по ја ви ле чи тав век ка-
сни је. Из два ја мно штво при ме ра у ко ји ма је спе ци фич ност жи во та про фе си о нал них 
вој ни ка мо ди фи ко ва ла тра ди ци о нал не мо де ле. Про ме не су нај ви дљи ви је у дру га-
чи јем схва та њу ју на штва, по ти ски ва њу ју нач ког за пле та и ки да њу на сле ђе них, 
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пре по зна тљи вих ве за из ме ђу ју на ка и си жеј них мо де ла. Уо ча ва да је еп ско пе ва ње 
на про сто ру Вој не гра ни це мо дер ни ји вид епи ке, те да по ка зу је тен ден ци ју опа да-
ња због про ме не дру штве не ре ал но сти и за ме не хе рој ско-па три јар хал ног мо де ла 
сред њо е вроп ским ти пом ра то ва ња. С дру ге стра не, фе у дал ни рат нич ки мо дел 
ожи вео је у уста нич кој ствар но сти Ка ра ђор ђе ве и Ми ло ше ве Ср би је. Ау тор ка ар гу-
мен то ва но до ка зу је да не тре ба го во ри ти о је дин стве но сти и хо мо ге но сти на ше 
усме не тра ди ци је и по би ја те зу о Ер лан ген ском ру ко пи су као пре ла зној фа зи из ме ђу 
бу гар шти ца и де се терач ких пе са ма Ву ко вих збир ки.

Ма ри ја Кле ут ис тра жу је у сме но по ет ску тра ди ци ју Вој не гра ни це у Ер лан ген
ском ру ко пи су и ру ко пи сним пе сма ри ца ма XVI II и XIX ве ка, ме ђу ко ји ма из два ја 
збор ни ке Авра ма Ми ле ти ћа, Ге ор ги ја Ан то ви ћа и Ни ко ле и Па вла Лу ки ћа. Утвр-
ђу је да не по сто је не пре мо сти ве гра ни це из ме ђу усме ног и пи са ног, јер гра ђан ска 
по е зи ја, по ет ски из раз срп ског гра ђан ског ста ле жа се вер но од Са ве и Ду на ва, ни-
кад ни је из гу би ла ве зу са ру рал ним усме ним пе сни штвом, а и пре но си ла се не са мо 
пи са ним пу тем не го и усме но. Ру ко пи сне пе сма ри це са чу ва ле су и ау тен тич не 
на род не пе сме, а исто та ко Ер лан ген ски ру ко пис са др жи и при ме ре гра ђан ске пое-
зи је. Сви ови збор ни ци чу ва ју ре ал не обри се гра ни чар ског жи во таи спо мен на 
ва жне исто риј ске до га ђа је: ра то ва ње за Бе о град, Гра ди шку, пре да ја Бе о гра да Осман-
ском цар ству, уче шће гра ни ча ра у ра ту за ау стриј ско на сле ђе, уки да ње Кра ји не. 
Раз ли чи те тен ден ци је исто риј ског раз во ја пе сни штва Вој не кра ји не у XVI II ве ку 
– она ко ја се осла ња на тра ди циј ски фонд и но во ра то ва ње опе ва по пут ста рих до-
га ђа ја и ју на ка и она ко ја се ис по љи ла у ано ним ним гра ђан ским пе сма ма – по сте-
пе но се га се у XIX ве ку с не ста ја њем гра ни це и гра ни чар ског ста ле жа.

Ве зе усме ног и гра ђан ског пе сни штва Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић са гле-
да ва кроз је дин стве ну фи гу ру вој ни ка гра ни ча ра, при сут ну у свим сло је ви ма кра ји-
шког пе ва ња. На род на ли ри ка и епи ка, а та ко ђе и ру ко пи сне пе сма ри це сво је вр сни 
су по ет ски до ку мен ти о жи во ту про фе си о нал них вој ни ка, ко ји од сли ка ва ју њи хо ву 
ре ал ну суд би ну. Усме на ли ри ка пот цр та ва сло бо ду, не за ви сност и со ци јал ну су пери-
ор ност вој ни ка у од но су на па о ре, али бе ле жи и сву тра гич ност на глог ра стан ка с 
нај бли жи ма и че сто ре ме ће ње мир ног то ка жи во та. Гра ђан ско пе сни штво уз ди же 
за точ ни ке оба су те по ча сти ма и на гра да ма, али вер но пре но си те го бе рат нич ког 
жи во та и ту гу сол да та ко ји оста вља ју ко сти у ту ђи ни и за ту ђи на, да ле ко од дра гих. 
Еп ски обра зац иде ал ног ју на ка при ла го дио се ре ал ним фи гу ра ма вој ни ка на јам-
ни ка, ко ме је ра то ва ње на чин жи во та. Ко ле бљи вост и про ме на стра на по ста ју при-
хва тљи ви, ре ла ти ви зу ју се ет нич ке и кон фе си о нал не раз ли ке, а ју нак гра ни чар 
ни је ви ше тра гич ни бо рац за на ци о нал ну сло бо ду. Све ове пред ста ве тво ре осо бен 
ам би ва лен тан тип ју на ка гра ни ча ра.

Сли ка Вој не кра ји не, сва ко днев ни жи вот, оби ча ји и ве ро ва ња не рет ко су на-
ла зи ли од јек у зва нич ним до ку мен ти ма и он да шњој штам пи Хаб сбур шке мо нар-
хи је. Са ме ра ва ју ћи овај кор пус ет но ло шке гра ђе са усме ним пре да њи ма, Ве сна 
Мар ја но вић је ис пра ти ла пред ста ве о жи вом по кој ни ку, вам пи ру, у гра ни чар ским 
на се љи ма Ба на та. Из ве шта ји офи ци ра и ау стриј ских чи нов ни ка, као и но вин ски 
члан ци, суд ске бе ле шке, цр кве ни про гла си, са чу ва ли су до ка зе о уко ре ње ном и ра-
ши ре ном ве ро ва њу у опа сног, не чи стог по кој ни ка. Ко ли ко год да су цр ква, вој не и 
ци вил не ин сти ту ци је про све ће не осам на е сто ве ков не др жа ве по ку ша ва ле да су зби ју 
„при ми тив не“ и „пра зно вер не“ на зо ре до се ље ни ка с под руч ја фе у дал не Ото ман ске 
им пе ри је, то ли ко су тра ди ци о нал не пред ста ве твр до кор но оп ста ја ле, под стак ну те 
не са мо ба шти ње ним на сле ђем пре да ка не го и слич ним на ра ти ви ма ау стриј ских 
вој ни ка. В. Мар ја но вић от кри ва да су они та ко ђе пре но си ли пре да ња о опа сном 
жи вом по кој ни ку, хо да ју ћем мр тва цу, ву ко дла ку, ко ја су по врат но ути ца ла на пред-
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ста ве ба нат ског жи вља. Та ко су се на под руч ју Кра ји не су сре ле сло вен ска и за пад-
но е вроп ска усме на тра ди ци ја. 

Жи ву сли ку с те ре на Ср ба у По мо риш ју до но си Би ља на Си ки мић. Из обим-
не те рен ске гра ђе са ку пље не 2013. и 2014. го ди не у Арад ској жу па ни ји ода бра ла 
је ону ко ја чу ва успо ме не на исто риј ске лич но сти ве за не за до се ља ва ње Ср ба у 
По мо риш је и Вој ну гра ни цу. Ме ђу њи ма је нај ви ше на ра ти ва о Јак ши ћи ма, осни-
ва чи ма ма на сти ра Бо дрог и Без дин, о бу ни Пе ре Се ге дин ца и уло зи Ма ри је Те ре-
зи је у по де ли зе мље и уре ђи ва њу на се ља. Тран скрип ти раз го во ра вер но пре но се и 
се ћа ње на ад ми ни стра тив но од ре ђи ва ње Арад ске жу па ни је, до се ља ва ње Бу га ра 
ка то ли ка, от це пље ње Ру мун ске од Срп ске пра во слав не цр кве и дру ге бит не по је-
ди но сти усме не исто ри је срп ске за јед ни це у да на шњој Ру му ни ји. Ту исто ри ју об ли-
ку ју опреч ни из во ри – на сле ђе на усме на пре да ња, али и зва нич не ру мун ске и срп ске 
школ ске уста но ве. Пред ста вље на гра ђа отва ра мо гућ ност за ши ра про у ча ва ња 
со ци јал не исто ри је (исто ри ја сва ко днев ног жи во та, оби ча ја и сло бод ног вре ме на), 
а лин гви стич ка за па жа ња дра го цен су при лог ди ја лек то ло шком про у ча ва њу срп ских 
го во ра По мо риш ја.

Збор ник за тва ра сту ди ја ко јом се ши ри под руч је ин те ре со ва ња и на књи жев-
ну ба шти ну. Ме сто ба нат ске пе ри о ди ке ме ђу ре ги о нал ним гла си ли ма XVI II и XIX 
ве ка Ду шан Ива нић ви ди као по сред нич ко из ме ђу ре ги ја и из ме ђу раз ли чи тих 
ви до ва тра ди ци је. На при ме ру Зим зе ле на Алек сан дра Ан дри ћа, гра ни чар ског офи-
ци ра ко ји је не ко вре ме слу жбо вао у Ба на ту, и Књи жев ног до дат ка Ју жне пче ле 
Ми ло ра да Ме да ко ви ћа у о ча ва по ве за ност др жав ног ста ту са Ба нат ске вој не гра ни це 
и књи жев них пу бли ка ци ја ко је се про стор но или пре ко уред ни ка ве зу ју за Кра ји-
ну и по ка зу је да ре ги о нал ни ста тус не ког гла си ла ни је то ли ко усло вљен ме стом 
об ја вљи ва ња ко ли ко лич но шћу уред ни ка и кру гом ње го вих са рад ни ка. При ме ћу је 
да фол клор ни при ло зи у овим гла си ли ма по ка зу ју ве ћи сте пен за ви чај но сти и по-
у зда ни је чу ва ју ло кал не цр те, али да исто вре ме но упра во ре ги о нал на фол клор на 
ба шти на има моћ да се ра се је и из ван гра ни ца свог по ре кла и бе ле же ња. За хва љу-
ју ћи по кре тљи во сти, пре но си во сти та квих „свој ста ва за ви чај но сти“, ре ги о нал но 
гла си ло про ши ру је про стор свог кул тур ног ути ца ја.

Све по ме ну те сту ди је фраг мен ти су од ко јих се скла па оп шта сли ка кул тур-
но и сто риј ског на сле ђа Ба нат ске вој не гра ни це. Де лић ве ли ке фол клор не гра ђе, 
оп стао у усме ним на ра ти ви ма, са чу ван у пе сма ри ца ма, бе ле шка ма са вре ме ни ка, 
пе ри о ди ци, слу жбе ним и цр кве ним спи си ма, а по том ста вљен под на уч нич ку лу пу, 
ожи вља ва се ћа ње на жи вот ба нат ских гра ни ча ра у јед ном је дин стве ном про стор-
но-вре мен ском окви ру. Жан ров ске и те мат ско-мо тив ске осо бе но сти кра ји шке фол-
клор не ба шти не по ка за ле су да су се у дру га чи јим со ци јал но-исто риј ским окол-
но сти ма мо ди фи ко ва ли усво је ни и фор ми ра ли но ви, ау тен тич ни по ет ски обра сци. 
Збор ник Усме на тра ди ци ја Ба нат ске вој не гра ни це, ве о ма ва жан на уч ни и кул-
тур ни по ду хват Ма ти це срп ске, от крио је спе ци фич ност тра ди ци је Ба на та и од шкри-
нуо вра та да љим ис тра жи ва њи ма бо га тог и ра зно вр сног усме ног на сле ђа Вој не кра-
ји не. Не ма ње, ука зао је на по тре бу си сте мат ског про у ча ва ња кул тур но и сто риј ске 
ба шти не и дру гих ре ги о на ве за них за срп ски на род, као и на нео п ход ност ко рек-
ци је увре же ног схва та ња о је дин стве но сти на ше усме не тра ди ци је ува жа ва њем 
ре ги о нал них по себ но сти.

Др Да ни је ла Р. Пет ко вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност 

Кра ља Ми ла на 2, 11000 Бе о град, Ср би ја
pet ko vic.da ni je la@yahoo.com


